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恒懿法師
2013年8月16日於溫哥華金佛寺
（沒有錄音，王海雲筆記）
諸佛菩薩、宣公上人、各位法師、各位善知識：阿彌陀佛！
今天是8月16日，恒懿在此繼續跟大家結法緣。今天會談第七〈利益存亡品〉。存亡是對在生、往生都有利益。藉三寶威德力助亡者超出三惡道苦，在生者可以增福增慧。其實三寶功德很大，可以讓生亡二者都得利益。
過去有一個外道，供奉天神的馬。信徒幫天神做一個純金頭來供奉，晚上有小偷來偷，他拉不下來，因為神不讓他提走，越拉越緊，他叫一聲「南無佛！」頭就拉下來了。次日信徒看到，奇怪神力不夠，怎麼讓人家偷走？天神說，不是我沒力量，小偷念「南無佛」，佛力比我大，所以就偷走了。信徒說天神不及佛，所以全都信佛了。這裏不是叫你念佛，然後去偷東西，是要你知道三寶的威德有多大。
在這一品裏邊，地藏菩薩說，閻浮提眾生起心動念都在造業，一想就造業，其實人常常才有一點點善意就退心，遇到惡緣就一直造業，於是惡業一直增加。地藏菩薩告誡我們不要起惡念，因為一有惡心念就生一個惡種子，這個惡種子遇到惡緣就會開花顯現出來，所顯現出來的又形成惡種子，此種子以後又遇到其他惡緣，又會開花顯現出來，於是就如滾筒愈滾愈大。
地藏菩薩叫我們起心動念不要造惡，此品最受用，因為他教我們如何超度亡者、如何對我們有利益？地藏菩薩說有人在生前不做好事，命終後家人替他作福，如念經、供三寶，他罪業會消滅；若七七四十九日，為亡者做很多善事，此造惡者可以離開惡道而升天，助其作福的家人、朋友、自己也得益。
地藏菩薩勸說，在幫助往生者做功德時，不要殺生，因為殺生是造業，如用酒肉祭拜，說是因為他生前都吃這個，若不以此祭拜，他會生氣；他本身就有業，如此讓他造更多業；所以念了地藏經後，千萬不要這樣做，亦勸人不要這樣做，因為會增加其罪業！有如一個人走在爛泥中，你又給他增加重擔，這樣他要走出來會更辛苦，所以拜祖先要用素的。
長者問：「為命終人作功德，亡者會得利益嗎？」在臺灣有一女眾，因她母親往生，有人勸她到法鼓山念《地藏經》，她就去念。念了幾天生起煩惱，她問我：「我在此念經，不知道她在哪裏，我媽會得益嗎？能幫助她什麼？這樣念一念我媽就會得到利益嗎？」這是一般人的疑惑。有的人疑問：亡者會受到利益嗎？那些人是別人叫他參加念經，本身不知念經的利益，此疑惑在《地藏經》中說得很清楚。地藏菩薩說若男若女生前不修行，死後親屬為其造福做功德，誦經、香、花供養，這樣若分七份，亡者得一份，生者得六份。所以如果你們為家人作法會，他們得一份，自己得六份。因此你們好好做，是會獲得很大的利益。
地藏菩薩說，既然亡者可得利益，為何不在生前好好做，不要造惡，好好做人，這樣此人可以很放心的，死後也不會太辛苦家人。地藏菩薩說眾生為父母、眷屬死後設齋供養，存亡都得利益。
所以在臺灣的那一位為其母作功德的女眾，我跟他講道理，她與母親因緣很深才能成為母女，她有心念經，為其母做功德，她母親雖然往生，但是意識還在，所以可以收到，自然會得到利益。
就好像如果我們常常念佛，因為佛是光明的，佛所說法語和佛號都是光明的，就會招感到光明的事，常遇到好事；道理一樣。她念《地藏經》，是佛說的、是好的，她的母親就會得到好的資訊，會得利益，於是她就又去念了。她說要好早去佛堂占位子，因為他們位子不夠。我們這位子很多，所以你們要多多來，叫家人來，叫人家做一點點善事，就得到利益。每一年金佛寺這段時間都有此法會，好殊勝的。
地藏菩薩說只要眾生做一絲一毫功德，每一個利益他都會自己得到。不要說我在廟上做的比別人多，別人偷懶都沒事，我不做事就不行，我們打勾在功德簿上都不准；佛菩薩的功德簿好准，就算你每一樣都滿分，不如佛菩薩說你做得好。不要怕你做事別人不知道，不要怕你做了虧心事別人知道，別人知道才會改，地藏菩薩說的道理好簡單，但不易做到，因為我們不知道自己的起心動念，打不好的妄想、造不好的思維、種不好的種子，種子現行後，就會顯現不好的結果，惡種子愈來愈大，就直直往三惡道走。所以為何說要習慣往好方向去想，什麼事情都要用善解，就是人家對你有什麼臉色，或動作，我們要往好處去想，這樣自己心也開了，也許就會解除二人之間，或他人之間的不愉快，就不會有惡緣產生，所以要習慣用正向的思維。
從前有幾個人一起修行，有一人有嫉妒障礙，死後墮入糞坑做臭蟲，其他同參有開眼者，看到他墮入糞坑做臭蟲，就救他起來，放到很香的容器中，講法度他。他升上來，不久又墮入糞坑做臭蟲，為何？因為他的習慣沒有改過來，所以很快又墮下去。習性很難改，地藏菩薩說惡習結業善習結果，所以我們每日都要回想自己有何惡習，要快點改；否則種下三惡道種子，要改就很困難。
阿彌陀佛！
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