
《地藏經大略8》
恒懿法師
2013年8月17日於溫哥華金佛寺
諸佛菩薩、師父上人、各位法師、各位善知識：阿彌陀佛！
今天是2013年8月17日，恒懿在這裡再跟大家繼續結法緣。
在我開始講之前，我想讓這位翻譯的小姐Lily她來講一下最近發生在她身上很不可思議的事情。
Lily：就是在這個地藏法會開始之前，我就有寫牌位給我的祖先，可是我第一次寫，不是很到。然後我就寫，給我的祖先，這樣子。寫完之後我就看到我的牌位上面只是我的父系的，我就沒有寫我的母系的。當時我想：法會已經開始了，就算了吧。那就下一次法會再寫上我兩邊的祖先吧。當時就沒有想說要補上這樣子。後來我的腳跟就開始痛，我去看醫生，醫生說我是腳跟骨膜撕裂。醫生就說：「沒有關係，這個很容易治的。」因為醫生很忙，我也沒有及時去治。過了一天，它就從我的腳跟慢慢地擴散、擴散到我的整隻腳，到後來，我基本上就走不了路了，就連站都很痛。到第三天，連我的手掌跟都開始骨膜撕裂地痛，又在半個小時之內擴展到我的手指尖，兩隻手都開始痛。當時我就跟法師說：「很奇怪啊，為什麼是這樣子？好像不是骨膜撕裂啊。」法師很有經驗，就跟我說：「妳是不是漏寫了牌位？」我就馬上反應過來了，說：「喔，是啊！是啊！有一個沒有寫到。」可能他們就不大高興，用這個方式來告訴我。就在我開車回家的途中，我就自言自語說：「我明天去到金佛寺，就會幫你們補寫牌位啊，你們不要不高興，不要讓我痛，這樣子我才可以去到那邊。因為痛到我走不了路了。」當我說完這話之後，就發現這個痛就開始慢慢消失消失……，到第二天就都沒有事了，可以走路了。第二天，我就補立了牌位。所以這個事情，可能大家有過一次這樣的經驗，就是有可能我們沒有照顧到的一些往生的，或者和我們有關係的眾生，然後他們用這個方式來告訴我們，說他們需要我們做一些的功德給他們。
恒懿法師：所以你如果突然間哪裡不舒服，或者突然間心情不好，有時候就是你的祖先或者這個家人很希望你能幫助他們。幫他做功德、幫他供養三寶，就是這個原因，沒有別的。有人說：這個地方牌位錢比較多，那個地方牌位錢比較少；或者說怎麼錢又要多一點，怎麼又要漲價了。其實，不管你付多少錢，這個都不會有差別的，你給多少錢就是多少錢的功德。所以不需要講說有多少錢，牌位是你做多少就有多少功德。你的祖先、你所認識的那個亡者，你為他做牌位的人，他就得到多少功德。
我記得以前師父有講過：如果你們突然間心情不好，或者是說突然間脾氣很壞，那可能是你的祖先告訴你他現在的狀況很不好的，希望你幫助他做功德。你最重要的是不要發脾氣。如果我們發脾氣的話，你時常發脾氣，因為你發脾氣你的功德受損了，你的祖先就得不到利益。所以不管你多麼的不舒服，或者多麼的不愉快，我們要行孝道，為你的父母祖先不要發脾氣，要多做善事，他們才得到利益。這不是只有在七月是這樣子，隨時都是這樣子。
所以你們現在想一想看一看，如果你還缺做一些牌位的話，可以趁我們還念經的時候來補上去，因為他們絕對是得到利益了。他們得到利益，我們也一樣得到利益，你是他的後人，你一定會得到利益。因為祖先就好像是一顆樹，我們在樹下，如果樹茁壯的話，我們在樹下、被樹庇護的地方就多。
好！現在我們開始講《地藏經》，今天我們講到第八品〈閻羅王讚歎品〉，這第八品就是講關於閻羅王的。
閻羅王是鬼王，那我們通常提到閻羅王，或提到鬼，都想是屬於負面的。就覺得說：「一定是不好，才會碰到鬼。」因為不明白以為閻羅王很醜的，他只在地獄裡邊。
師父曾經講過說：你內心有鬼，門內有鬼，在門外鬼就來了；門內有君子，門外就君子來。所以我們遇到不好的事情或者我們遇到鬼、或者遇到很不好的事情，其實那都是我們內心的反射。如果我們內心沒有鬼的思維的話，不會招感到鬼來的。所以，當我們遇到這些事情，就應該趕快反省，我們內心裡面有什麼不好的想法，趕快改過來就沒事了。但是有時候因為往昔的業，我們今生無法馬上改，那時候我們就必須要靠菩薩、請求菩薩幫助，但是菩薩幫助我們以後，我們心理面還是要糾正過來，往正的方向走。
古時候，有一個州的刺史，就像州長一樣的。他病得很嚴重，他的妻子就去求天人，天人就說：「你可以發願造地藏菩薩像。」所以這位官員當場就發願。有一天這個官員就突然昏迷了，過了三個時辰以後他就醒來，而且還跟他的家人講說，他剛剛去了地獄，見了閻羅王。閻羅王說：「我是要幫助眾生償還罪業，所以我現的閻羅王身。其實我不是閻羅王，我是法王。你回去告訴你認識的眾生，只要有人皈依地藏王菩薩，他所求的就會滿願。」閻羅王還說：「今天是因為你的太太為你來求，所以你有這個福份可以回到陽間，但是你既然發願造地藏菩薩像，你就要還這個願。」他回到陽間來以後，就告訴家裡人，他又趕快造了一尊地藏王菩薩像。
所以在第八品裡面，閻羅王就是鬼王，有講了很多鬼，其實都是菩薩的化身。他是講這些做壞事的人，因為他們做了壞事，他一定要讓他們受這些罪。他要受罪後才知道「哦！我不能做壞事。」才會改。
那在《華嚴經》裡面，我們誦《華嚴經》裡面不是善財童子五十三參嗎？那裡面有一參他就參阿那羅王。善財童子剛去，他看到阿那羅王在懲罰那邊的人民，那些偷竊的，就斬他的手、挖他的眼睛、或者是把他們推到那個有劍的山上去。這時候善財童子就想：我要見的善知識，怎麼他這樣子，一點慈悲心都沒有？本來想要離開的。但是這時剛好聽到一個聲音說：「求善知識你就不能見善知識的過」。所以善財童子就去見那位阿那羅王。
阿那羅王就對他講：你以為我就是做這些事情的？其實不是的。只是因為這裡的人民都心中很惡，都不做善事，所以我一定要讓他們知道做壞事必須要受到懲罰，所以他們就會感到害怕而不敢做。
其實這些罪人都是他的化身，都是阿那羅王的化身。他只要示現給他的這些子民看。
所以有時我們看到很多人造業，或者他受到什麼果報，我們內心不要想「你看！做壞事，有果報了吧」。我們要用這種心態，就是「他們都是示現給我們看的，告訴我們不可以做這種事情」。
在這第八品閻羅王就問佛陀：「地藏菩薩他發這麼大的願，要救度所有的眾生，為什麼到現在還沒救度？還有那麼多的眾生在地獄裡面？」
佛陀就說：因為我們閻浮提裡面的眾生很剛強，很難調難伏的。因為這個習氣太重了，所以地藏菩薩很辛苦地把這些帶惡業的眾生拉上來，不久他又造業。他們轉過頭又忘了，又墮落了。所以為什麼地藏菩薩這麼辛苦。
地藏菩薩就知道我們這些眾生這麼剛強，所以他就發了願要永遠的救度我們。
還有在下面有很多鬼王，這些鬼王數量很多。他就跟佛講，就說這些鬼王都是去世界各地去遊行的，都到各地去看，觀察這些世間的人，惡的就有禍；善的就有福。
他們看來看去，惡的比善的要多，但是他們的內心都是要幫助人修善業的。所以如果你修善業。念經啊、修福啊、供養三寶等等，他們就會保護這個人。我們發現這個地方有沒有鬼？其實有人的地方就有鬼。以前就聽人家講啊：有些地方不敢去，不知道有沒有鬼？黑暗的地方他不敢去。其實有人的地方就必有鬼。
因為這些鬼就是讓我們做好事，不要做壞事。還有一種鬼王他叫主命，主我們的命，那怎麼說呢？就是從我們生下來到我們死，他都看著我們，保護我們。
比如說，家裡有小孩子出生，他就勸說：你們家裡應該給小孩子多造點福，尤其不要殺生，這樣小孩子容易養。為什麼？

因為小孩子生下來之後，因為有血，周圍就會有很多鬼來等著來吃這血，所以這是很不乾淨的。但如果你造福的話，就會受到保護，那些鬼就會離開。那小孩子就會比較好養，就比較好安頓。
鬼王又說：一個人臨終的時候，他的眷屬也要幫助做供養，誦經，那亡者就會離開惡道。因為他快要往生的時候，他的業障就會來。有些業障就扮成像他父母的樣子，要引他走到惡道去。所以我們幫他做功德的話，他這個亡者他就會走到好的地方去。這個中陰身在七七四十九天之間如果遇到善緣，他就走到善道；遇到惡緣就走到惡道。這期間是很重要的。所以行孝就是幫自己家裡的亡者、父母做功德。

其實地藏菩薩從頭到尾都是勸我們要行善、勸我們要改過向善。雖然我們過去已造罪業，但是從現在開始你要好好的改、好好地反省自己有些什麼缺點要改過來。所以有句話講「你要是比別人好並不是表示你比較高貴，你真正的高貴是你自己比自己的過去還好！」所以如果你自己發覺到你跟別人相處不是很好，或者你自己發覺你的脾氣不好，或你發現你有什麼毛病的話，就要勇於改過。不然的話，很容易掉下去墮落的。今天到這。阿彌陀佛！
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