
《地藏經大略9》
恒懿法師
2013年8月19日於溫哥華金佛寺
諸佛菩薩、師父上人、各位法師、各位善知識：阿彌陀佛！
今天是2013年8月19日，恒懿在這裡再繼續跟大家結法緣。
今天我們會談到第九品，第九品就是稱讚如來名號。前面的幾品都是講地藏菩薩如何度眾生，因為眾生的業很重，墮在痛苦之中很難自拔，所以就要靠地藏菩薩來救度。救度起來以後要做什麼？當然要成佛了。所以我們說佛法，佛法是什麼？其實就是成佛的方法。
這一品地藏菩薩對佛說，他希望未來的眾生能夠得到很多的利益。佛陀就說，他知道地藏菩薩的慈悲。地藏菩薩就說了許許多多佛的名號，眾生念這些佛的名號、或憶念這些佛的話，他們會有什麼樣的利益。雖然每個利益看起來都不一樣，但是到最終都是可以讓他們成佛的，他這個等於是說成佛的道路。
地藏菩薩所提的每一尊佛，其實都是地藏菩薩在過去、很久以前他曾經供養或侍奉的佛。所以他就會告訴眾生說：你念這個佛的名號，會得到什麼樣的利益。念這個佛的名號會得到什麼樣的利益，聽起來好像就一念佛的名號，就會得到怎麼樣子的利益。為什麼說念這些佛號就可以得到這些利益呢？
因為我們念佛就思念佛的功德。因為佛的功德是很大，有無量無邊的，所以當我們在念佛的時，我們對佛的功德產生嚮往的時候，我們就希望我們也可以這樣子做。所以我們就會往這方面走，慢慢地，就會走上成佛的道路。
因為佛都是正的，他沒有一些邪的東西，所以當我們在修行的時候，我們常常念佛，我們就會把我們邪惡的思維、邪惡的作法去除掉，往正的方向走。
所以有些所謂初發心的學佛的人，你看他剛剛開始發心學佛，一定要靠佛的威德力。為什麼呢？因為我們很多習氣、很多業障。剛開始我們覺得佛功德很大，我們學習佛。但是由於定力不夠、業障深重，很容易被業障拖著走，所以就要靠佛的力量。
唐朝有一個法師叫法照法師，他去五臺山朝山。他到五臺山就看到文殊師利菩薩在那裡說法，他見到文殊師利菩薩就頂禮。他就問文殊師利菩薩問題，他說我們如果在薄地，為什麼叫做薄地？因為我們知識都很淺薄。對於佛法深奧的道理不懂，也不曉得如何去修行，那我們要怎麼辦呢？我們如何去修行呢？我們這些業障深重的末法眾生要怎麼辦？
文殊師利菩薩就告訴他們：所有的修行的法門唯有念佛的法門最為殊勝，因為佛的威德力可以幫助眾生走向佛道。文殊師利菩薩說：「我本人也是通過念佛的法門得到一切種智。」
什麼叫一切種智呢？這個智慧可以得到一切。就是我們每一樣事情，每一樣好的、壞的都有它的種子。那種子當你知道淵源、來源——比方說，我知道這些事情的淵源的種子是不好的話，我會知道如何地去避免，如果好的話，讓它如何發芽成果。所以，他得到一切種智就是所有的、任何任何的一切事情的淵源和起源的本質他都知道。所以他就說：「末法的眾生念佛是最好。」
這位法照法師就問：「要念哪一位佛呢？有這麼多佛。」文殊師利菩薩就說：「你可以念阿彌陀佛！因為阿彌陀佛的願力不可思議。」所以我們知道念佛是很重要的。就因為這個念佛很重要，所以地藏王菩薩在救度眾生之後，他就希望眾生能夠念佛。
《華嚴經》裡面有四句偈頌：「寧受地獄苦，得聞諸佛名；不受無量樂，不聞佛名稱。」他就說，我寧願在地獄受苦，而可以聽到佛的名字。也不願意在這種很多快樂、無量快樂的地方，但卻沒有辦法在這個地方遇見佛、聞到佛名稱。所以很多佛菩薩會發願在娑婆世界這麼多苦的地方也是因為有佛。不但可以教化眾生，因為得到佛的名稱，還可以得到救度。
所以，我們在這個娑婆世界，我們知道了有這個佛的名稱，我們就要專心一意地去念佛。
為什麼要這樣專心的念佛？因為要知道一切都是無常的，不知道下一分鐘會發生什麼事情，我們何時會往生我們也不曉得。所以趁我們在活著，還可以念佛，神志還清醒的時候，我們要聚集我們去極樂世界的資糧。
佛講有四種不可得，佛說有這樣的事情，你是永遠不可能得到的。是什麼呢？
第一就是年輕。你看到的很年輕、小孩子很年輕、在長大、很可愛，所以很喜歡；但是不喜歡看那頭髮白的、蒼老的，所以有人就希望他永遠年少不老。
第二就是健康。還有一種就是希望自己常常很健康、很安樂、沒有病，也沒有困擾。
第三就是長壽。覺得自己在生的時候可以快快樂樂的跟朋友做自己想要做的事情，但是如果死的話，親友們都會痛哭流涕的，所以他就希望長壽不死，長壽不老。
第四就是不死。像剛才講的說，死得很痛苦，從此也不知道自己去哪裡，所以希望能不死。
這四樣東西，佛說是永遠也不可能得的。所以我們是知道我們一定會老、會病、會死，所以現在趁著我們還沒死，還可以動，我們可以動一動，我們要多多地利用這個時間來修行、來念佛。地藏菩薩告訴我們，有佛各種的威德力來讓我們知道佛的偉大，我們可以嚮往佛。
像這一品裡面，很多佛我們平時也不可能都知道的。我們最多的是在拜萬佛、或者是八十八佛，八十八佛裡面會有一兩個佛可能是在《地藏經》裡面提到。地藏菩薩說，只要我們心裡憶念他，或者是我們念佛，念他們的名號，我們就會得到種種的利益。
我們所謂念佛，不是說嘴巴念念而已，在平時的做為裡面，我們也要很注意自己本身的修為，做人方面的修為。因為你在成佛之前，你做人方面一定要有固定的成就。所謂「人道盡，佛道成」。
為什麼這樣講呢？在《觀無量壽經》裡說，成佛有幾個要件：第一個就是孝順父母，尊敬師長，慈心不殺，修持善業。光這幾點，我們就一定要做到，這才僅是成佛的初步而已。
我們先看看孝順父母。這一點，地藏菩薩是提醒我們又提醒我們，他自己本身也是孝順父母，為母親而發了大願，所以要度盡眾生他才要成佛。所以要以孝順父母為出發點。
那尊敬師長呢？師長就是給我們知識的，除了一般的知識以外，還有做人的道理以及一些修行的根本。所以當我們從我們的師長那邊學到這些的時候呢，我們才有道德方面的基本的常識以及基本的功夫。所以我們必須要尊敬我們的師長，這樣子對他所教導我們的才能夠遵行。
再就是修持善業。持善業在《地藏經》裡講，持善業是我們將來下輩子能夠成為人的根本，成為羅漢、成為菩薩、甚至成佛的根本，所以它其實是非常非常重要的。我們在十善業中能夠做到多少，多細微的就決定我們來生能成為什麼。所以我們要非常地確實實行這個十善業。我們這四樣東西能做到的話，才可以說能夠初步地走向成佛的道路上。
下面還有三樣，我們先不提，這第一點就已經要讓我們做很久。佛叫我們這樣做，我們跟著這樣做的話，才叫作念佛。平時我們以為：啊！我每天念佛念多少，每天念一百遍、每天念一千遍、每天念一萬遍，如果你只是這樣念，嘴巴這樣念，那不是在念佛，那只是念數字而已；因為我們沒有把佛的教誨放在心上。
所以為什麼有些人疑問：說念佛功德很大，說念佛有這麼多的利益，為什麼我念佛我還是一大堆的問題？我還是有時一大堆的障礙？這是因為我們只是念佛，只是嘴巴念佛。如果把我們身心全部都按佛所說所教誨的話，那才叫做真正念佛。
所以《楞嚴經》〈大勢至菩薩念佛圓通章〉說「憶佛念佛，現前當來，必定見佛」。就是我們念佛就憶念佛、就是你每個思維都思維佛、每個思想都思維佛的功德，你嘴巴所念出來的都是佛的功德，你這樣子念佛的話，你現前、目前，今生你就必定可以見到佛。
有些人說，他一生都在念佛。那有些人說「唉，奇怪！這個人都在念佛，為什麼往生的時候，好像也沒有往生到西方極樂世界？」因為沒有那種瑞像。為什麼會是這個樣子？為什麼有些人念佛好像反而問題更多？
就是他們沒有像經上講的「憶佛念佛」。所以我們就真的要念佛，就一定要好好地念，才不會浪費我們的時間。就像念咒也是一樣的道理。你念觀世音菩薩的大悲咒、或哪個佛、哪個菩薩的咒，你念這個咒時你一定要知道這個佛菩薩他的願力，他的功德，心裡產生嚮往，希望能夠做到。當我們內心裡想要這樣做時，自然的就能夠達到所謂的感應道交。
為什麼有些人念咒念得就很有感應，有些人念就沒感應，也是一樣的道理，就是我們有沒有憶念到佛菩薩他們的功德。
我們師父曾經講過：念咒，師父念咒為什麼會靈呢？因為師父所念的真言，這咒就是真言。師父心就是那麼真，他從來不打妄語，他所說的話都是真的。所以自然他講話就是真言了。所以他念的咒一定是很靈的。所以當我們在修行的路上覺得有瓶頸或者是有困難的話，就要反省自己我們有沒有真正的在做。
阿彌陀佛！
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