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恒懿法師
2013年8月22日於溫哥華金佛寺
諸佛菩薩、師父上人、各位法師、各位善知識：阿彌陀佛！
今天是恒懿在這裡繼續跟大家結法緣。
我繼續延續昨天講的關於布施的功德。在這一品裡面，前面講了很多，就是關於國王他們來做的布施。那為什麼要提國王呢，因為國王他本是一國最尊貴的，他願意先把他的心布施最貧窮、最下賤的人，甚至親手布施，這表示他有慈悲心，也有平等心。所以有這種慈悲心、平等心也就是表示他有菩提心。因為有這個菩提心，所以他將來的果報就好像他供養百千億劫的諸佛一樣。而且一國之尊他可以影響下面的人民。所以，你看我們歷史來講，如果這個皇帝是信佛的，通常那個朝代學佛的風氣就比較盛行，所以在這裡就很鼓勵這些上為國王的人來做布施。還有，我們也知道，布施它是對治我們慳貪的。為什麼呢？因為如果一個很小氣的人，他什麼都不會給別人。那他如果願意這樣把東西布施出去的話，就表示他本身慳貪的那個個性就會慢慢地去除掉。
在佛陀時代有一個商人他很小氣，他很有錢，但是非常非常的小氣，小氣得連自己都捨不得用。佛陀就告訴他：「你一定要放棄你這樣的習氣！」他說：「很困難。」因為即使真的讓他這樣做，他也沒辦法，因為他已經習慣了。佛陀就教他：「你現在手上拿一把草，你右手拿草，你就把你的右手給你的左手。」連這樣子，他都捨不得，他都做不到。他就想很久，要給？又不給？想了很久，到最後他很努力地給了他的左手。那佛陀說：「好了，你現在就可以回家去常常地練習，把右手的東西給左手，把一個手的東西拿來給另外一個手。」他就回去練習，練習可以了。他就跟佛陀講說：「這樣可以了。」佛陀就講說：「好！現在就把你手上的一把草給別人。」他又非常痛苦地掙扎。

「要給人？不行！不要，我不要給！」所以說一個人的習性很可怕的。
他明知道這樣是不行的，可是他做不到。所以他後來在佛陀的鼓勵之下，他終於給了人。所以後來，「我可以這樣了！」後來他慢慢地就可以拿一塊錢給別人了。他就這樣慢慢地練習，這樣慢慢的他的慳貪的心就比較少了，慢慢的他就比較願意地供養了。所以到最後他就終於可以供養三寶、供養其他的人。於是他終於把他慳貪的習氣改了過來。
我們知道習氣不容易改，可是當你發現你有個習氣，也知道這是個不好的習性，但是你很享受，也很喜歡的話，那就要知道，你必須要很努力地把它改過來。
你能夠改過一個習氣，我們內心的自性就比較光明。所以在這第十品裡面，除了供佛以外，還要供法，比方說經典、或廟宇啊，若已破舊的了，儘量能夠補就補，能夠修就修。
所以有一個說法，就是寧可補修舊的廟宇，好過蓋個新的。為什麼呢？因為過去舊的廟宇是以前的人蓋的，你現在修補，功德就是兩個人的。一個是前面的人，他的功德延續下去，那現在你再修，又加上你的功德，所以這是一舉兩得。因此有這麼一個說法：「寧可補修舊的廟宇，比蓋新的還好。」
如果說沒有錢怎麼辦？我就沒有辦法做功德了嗎？
其實在佛教裡面有一個很常說的，也容易拿它來做警惕的偈語，說：「面上無瞋供養具，口裡無瞋吐妙香，心上無瞋是珍寶」。這三樣東西是屬於我們的臉、面和心。為什麼說我們見到人要微笑，因為對人家微笑可讓人心裡愉快，這就是個很大的供養。如果說我們花了很多錢來供養三寶、或供佛，在佛前供花，結果轉身就罵人，或者跟人家吵架，那麼我們供養佛的功德就沒有了。
所以說「口裡無瞋吐妙香」，你嘴巴不罵人的話，你就沒有造口業，你就等於是用妙香來供養；心裡面你沒有瞋恨心，就好像一個真正的寶貝一樣。為什麼？因為你所做的每樣事情都是發自內心而顯現的；如果你心裡所想的都是好的，就會帶給人歡喜。所以我們在佛堂裡面、尤其是在大殿，一定要發自內心的愉悅。
如果我們在大殿裡面念經，功德應該是很大的；或者我們在讚歎諸佛菩薩，那都是很大的功德。但是你內心裡生氣，或者是你臉上顯出很不愉快的樣子，或在大殿跟人家吵架，那你那個功德不但沒有，反而是造業。所以我們要注意自己的身口意，在大殿裡面我們注意我們的身口意。
那我們從大殿可以延伸到別的地方去，比如說廚房，通常大殿和廚房是最容易起爭執的地方。所以你在廚房裡面，也是要保持愉快的心情，不與人爭執，愉悅跟人家互動。那你所煮出來的東西或你在廚房裡所做的各種事，就有無量功德。為什麼？因為你廚房裡做出的東西是給人吃的，民以食為天，飲食是滋養我們生命，所以把在廚房做出來的飲食，供養大家或服務大家的話，就滋養大眾的生命，也就讓大眾心情愉快。
以前我還是居士的時候，在洛杉磯在金輪寺，師父到洛杉磯講法，那時師父在樓上跟我們講話，樓下就有人炒菜準備中餐。師父突然間就說：「我今天不吃了，因為廚房有人在吵架、在生氣。」當你吵架生氣所散發出來的毒氣，來做菜給人吃，人們吃了都沒有營養的。所以我們知道當我們在服務大眾的時候，要心存愉悅的供養，其實即使我們自己，帶著不愉快的心情去吃飯的話，對我們都不會健康。
供養除了用錢、或用我們的態度表示，還有用法來供養。你把你所知道的佛法告訴別人，讓別人也能夠明白，那他也許因為你所說的這番話，讓他明白，或者因為你所說的這番話，讓他發了菩提心，努力地修行，那也許將來他成佛的原因就是你這句話。你說這功德有多大。所以佛陀，還有我們師父上人，也是最鼓勵我們說法。
以前佛陀在世的時候有兩個比丘，他們兩個其實都是得了初果阿羅漢，有一個人他就喜歡到處結緣和人家說法；另外一個人呢，他就不喜歡，他就喜歡打坐，在房間裡面打坐，不跟人家來往。他也告訴那個喜歡和人家結緣的人，說：「你實在是太浪費時間，你把時間浪費在跟人家談話啊，你都沒有時間修行，你不如在裡面好好地打坐修行。」結果他們兩個往生了以後，一個常常和人家結緣的人，他就生在一個長者的家裡，家裡很富裕，他一切都具足；這個愛打坐這個人，他就生在長者的婢女家裡。因為貧窮，又常常地被欺負，他就常地躲在角落裡哭。但是他們兩個過去都有修行，所以他們都知道自己過去是什麼。這位長者的孩子就告訴他說：「你看，我當初讓你跟人家結緣你不結。」後來他們兩個孩子一起出家了，出家以後呢，他們也都證了阿羅漢果。
這位長者的孩子他就福報很好，他只要坐在自己的精舍就有很多人來供養；這位婢女的小孩呢，他就常常去托缽都托不到。雖然同樣都是證了果位，但是福報還是不一樣。
我們今生有多少福報是因為往昔所造的、所累積的，所以這個我們沒辦法改變，但是我們可以改的就是我們的未來。我們想要未來是什麼樣子呢？就看我們現在怎麼做。雖然有沒有福報跟有沒有用功的修行，應該是兩回事，但是，我們的智慧有時也是靠我們的福報為基礎，因為如果我們福德不夠的話，我們甚至連學習的機會都沒有。所以我們現在有這個機會，知道有這樣的方法，我們應該好好地珍惜，好好地去做。因為我們將來是什麼，完全是取決於我們現在的做為。那現在所呈現在我們面前的是什麼呢？好和壞已經都不重要了，如果說要修福報的話，我們未必需都要用金錢來做，剛才講過了，就是用我們一片心，一片很誠懇的心。
佛陀時代有一個很窮的女人，她為了供佛用一盞燈，用盡她所有的錢，去供一盞燈。那時有一個很有錢的人，他買了好多燈供佛，結果到了晚上風吹來的時候，那所有的燈都熄了，只有那個窮女的燈還沒有滅。摩訶目犍連就問佛什麼原因？佛陀就說，因為這個女子很誠心，她用她的誠心誠意來供佛，因此顯現的就不同。
我們每天都會講一點《地藏經》或者地藏法門，如果你們各位有什麼問題的話，也歡迎提出來。因為我不曉得你們問題是什麼？如果你們想要問問題的話，你們可以寫在一張紙上，或者你知道有這樣的問題，你都可以寫到一張紙上拿給我。那我就會看，依照種類來一起回答。
我們快要講十一品，還有三品，三品圓滿以後，我想還會有一些時間，那也許就會開放給大家。你有什麼感應啊，或你對地藏法門有什麼看法，也歡迎你們來跟大家結法緣。
我知道有些人很害羞，不好意思上來講，但是就像剛才講的，這都是一種法的布施，你有機會跟大家結這個緣，大家因為你所說的起了無比的信心，或者是發了菩提心，這對你來講，對大家來講，都是個好處。
阿彌陀佛！
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